



· 常用典故

乞巧之美

○钱续坤

年少时阅读诗书,喜欢摘抄圣贤的名言警句来进行励志,印象深刻的有这样一句:“劳动的成果是所有果实中最甜美的。”联系到身边的所见所闻,发现耕耘是美的,纺织是美的,冶炼是美的,即使是七夕节的“乞巧”,也让人心生憧憬并念念不忘。

据考证,“乞巧”起源于汉代。东晋葛洪《西京杂记》中有“汉彩女常以七月七日穿七孔针于开襟楼,人俱习之”的记载,这是我国古代文献中见到的最早关于“乞巧”的记录。不过懵懂顽劣的年代,我对这段近似教科书的文字显然不感兴趣,而是缠着祖母反反复复讲牛郎织女的故事。百听不厌的原因可能有二:一是觉得那个故事太过凄美,很为憨厚老实的牛郎抱不平;二是羡慕织女的心灵手巧,特别钦佩她对爱情的忠贞不渝。所以每每听过之后,我总喜欢躺在晒场中的凉床上,细数天空的繁星点点,仰望银河的浩瀚无边,期待那群啾啾的喜鹊,赶快从四面八方聚拢而上,然后搭成七彩的鹊桥,让那一对苦恋的爱人相视而笑,相拥而泣。进而想象,织女一定会把这一年来纺织的丝绸绸缎,裁剪下一部分,偷偷地塞给牛郎和那一双苦命的孩子,让他们去典当那些银两,好填饱肚皮。祖母对于我的想象有点惊讶却不置可否,她总是长长地叹口气说:“哎——你这三个淘气的孙子,真没让人操心,咱家要是有个闺女,那该多好呀!”

祖母的幽怨在重男轻女的乡村,显然有些矫情,但她精于女红,对于“乞巧”的习俗极为重视。在我的印象中,几乎每年的七夕之夜,她都会准备好甜瓜、花生、菱角等果品,置于乡村晒场的凉床之上,然后吩咐我们去喊来周边的大姑娘和小媳妇,对着月光举行穿针比赛。针是家常用的大头针,也有针眼极其细小的绣花针,线分红、黄、蓝、黑、紫、白、绿等七种,一般每七人为一组,每人各持一根彩线,在祖母的一声号令之下开始进行预赛,率先过者谓之“得巧”,称为“针姐”;每组胜出的“针姐”再进行决赛,脱颖而出者誉为“针神”。男孩子们在比赛现场当然只有观战的份儿,不过大家在偷食果品的同时也自得其乐,尤其是在祖母宣布比赛结果时,总是欢呼雀跃:“针神真神!针神真神!”那充满稚气与欣喜的童音,萦绕在晒场的上空袅袅不散。我想,天上的织女星俯瞰到人间这这炫美而温馨的场景,想必会聊感欣慰吧!

祖母自然为成功举办的“乞巧”活动沾沾自喜,不过她还告诉我们另外一个习俗,名叫“喜蛛验巧”。也就是每逢七夕这一天,年轻女子便准备一只小蜘蛛放在盒子里,一边合上盖子,一边小声念道:“七夕织女赐新妆,挑来蛛丝盒中藏。明朝结成玲珑网,试比阿谁称巧娘。”翌日清晨,打开盒盖观察蜘蛛在盒中的织网情况,如果织得又圆又密,那便是巧兆,能获得圆满的爱情。祖母所说的这个习俗,尽管彼时在乡间已不多见,但是比较简单易学,我偷偷如法炮制了几回,结果每次都是称心如意——事实上这并不足为奇,因为蜘蛛织网是天性使然,“又圆又密”的标准都是以自己的尺度来衡量。

珍爱森林

防火于未

燃

大理时讯 DALISHIXUN 中共大理市委主办 内部资料 免费赠阅 2019年8月7日 星期三 农历己亥年 七月初七 阵雨 17℃ ~ 25℃ 第1412期 编辑/罗绍亮

陈坚到我市调研特色小镇建设工作

8月4日,州委书记陈坚率队到我市调研特色小镇建设工作。陈坚强调,大理市要落实创新发展理念,以高水平规划为引领,努力走出一条特色鲜明、宜居宜游、独具文化韵味的特色小镇建设新路子,为激发区域经济活力注入新动能。



陈坚首先到双廊镇,深入北游客服务中心、袁熙坤工作室、双廊镇主街、杨丽萍太阳宫艺术空间、风情岛码头、羊圈艺廊等地,就双廊艺术小镇创建重点项目建设情况、房屋建筑风貌整治、基础设施提升改造等工作进行实地调研。陈坚指出,双廊艺术小镇建设是一项系统工程,要以艺术小镇建设为着力点,充分深入挖掘双廊的人文底蕴、艺术氛围和产业特色,确保特色小镇建设不走样、不偏向。

陈坚要求,双廊艺术小镇建设要以艺术内容为引领,做到天天有艺术活动、月月有艺术专题,增强游客艺术体验感,让不同的游客群体各有所获;要把艺术创作、艺术活动与大理本土特色结合起来,充分挖掘运用扎染、大理石等独具大理特色的体裁,集中表现大理的白族风、民间艺、苍山魂、洱海情;要把特色小镇建设与“一部手机游云南”建设结合起来,及时进行艺术活动预告,为游客提供细致入微的服务;要持续做好风貌提升整治工作,从细节入手确保环境卫生不留死角,统一建筑风貌和标识标牌风格,合理布局小镇非机动车停放,努力把双廊镇打造成一个干净整洁、独具风貌的艺术小镇。

陈坚随后到喜洲镇,深入市上街、四方街、宝成府、市坪街、杨焕南宅等地,就喜洲古镇特色小镇创建、古院落活化利用、古镇风貌提升保护、基础设施提升改造等进行调研。调研中,陈坚边走边看,边听边问,对喜洲镇的城镇特色挖掘及提升改造等工作以及存在问题困难进行详细了解。

陈坚指出,喜洲镇在特色小镇建设工作中要结合自身特色找准定位,深入挖掘乡村特色文化元素,盘活优势资源,突出大理独特的白族农耕文化,统筹做好特色小镇内外山水、稻田整体保护和开发;要把喜洲古镇的历史文化与时代特色相结合,及时转型业态,提升旅游品质,多挖掘一批诸如喜林苑、喜洲耙耙等具有影响力的地方品牌。要融合喜洲独特的视觉味道、田园味道、建筑味道、民俗味道、影视味道,变租放式、观光式的旅游为深度式、生活式的体验,将喜洲这座千年古镇从沉睡中唤醒,让它活起来,形成独具魅力的喜洲生活方式体验,打造别具一格的“喜洲味道”。

州委常委、州委秘书长靳汝柏,市委书记高志宏等领导,州委宣传部、州发改委、州住建局、州林草局等相关单位负责人参加调研。大理旅游度假区,大理市相关部门、双廊镇、喜洲镇相关镇村负责人参加调研并作相关情况汇报。

记者 李俊波 摄影报道

我市征兵体检工作启动 应征大学生享“绿色通道”

8月3日,我市2019年度征兵体检工作正式启动,辖区高校应征大学生作为首批体检人员率先接受祖国的挑选。

据了解,为鼓励大学生积极参军入伍,我市各级各部门与市征兵办深入学校、机关、社区(村组),广泛开展大学生征兵宣传发动工作,把兵役法、优惠政策等宣传到每一名适龄大学生。同时,我市还根据政策延长了大学生征兵报名时间,针对后续报名人数仍较多的情况,大理大学在市一医院体检中心有序进行,来自大理市辖区4所高校(大理大学、滇西应用技术大学、大理农林职业技术学院、大理护理职业

技术学院)的184名大学生率先参加征兵体检。大理大学在读学生欧阳涵告诉记者,参军报国一直是自己的梦想,去年由于体重不达标与入伍失之交臂,通过一年的努力已成功减肥,今年年初体检各项指标均已合格。欧阳涵表示,如果能有幸应征入伍,会更加积极训练、认真学习,为国防事业贡献自己的力量。

在体检中心,还有这样一群特殊的教官,他们都是退役的在读大学生,负责引导应征人员体检并维护现场秩序,大理大学在读研究生豆璨也是其中一位。豆璨告诉记者,她于2015年本科毕业后应征入伍,退役后通过“退役士兵计划”项目考取了研究生,两年的军旅生活赋予了她不怕吃苦、勇于争先的精神,也成为她宝贵的人生财富。

国无防不立,民无防不安。作为大学生兵员的主动输出地,我市各高校也在努力推进大学生征兵工作。滇西应用技术大学征兵站负责人杨洪坤告诉记者:“积极为部队输送优秀高素质兵员,是高校义不容辞的责任,今年以来校党委、校行政高度重视大学生的征集工作,积极准备、提早发动、深入动员,鼓励大学生积极投身军营、苦练本领、保家卫国。”杨洪坤表示,在下一步的工作中,学校将严格按照征兵办的工作要求,严格落实好各项制度,为部队提供优质的兵员,圆满完成各项征兵任务。

市委常委、市人武部部长吴清玉到场主持体检工作。 记者 李俊波

不给自己留退路

杨华

在书上看过这样一个故事:古希腊著名演说家戴摩西尼年轻时,曾躲在一个地下室里练习演说口才。由于耐不住寂寞,难免就想出去溜达溜达,心静不下来,练习效果很差。无奈之下,他横下心来,用剪刀把头发剪去一半,变成一个“阴阳头”。这样一来,因为头盖盖于见人,无法外出,只能一心一意地练习口才,一连数月足不出户,演讲水平突飞猛进。由此联想到一些基层组织和党员干部在开展工作时,总是借口难度大、矛盾多,更需要基层党组织和党员干部花心思研究,下力气攻克。面对这些“难题”,我们不妨学戴摩西尼,他的办法固然有些极端,但唯有如此,才能管用。他剃掉了一半头发,就彻底斩断了向惰性和欲望妥协的退路,才更容易做出成绩,赢得出路。



